

以軍全面封鎖 如「世上最大露天監獄」 加沙斷糧水電 230萬人「等死」



人道危機篇

香港文匯報訊 巴以衝突升級引發人道危機的風險持續加劇，以色列日前宣布全面封鎖加沙地帶，堅稱巴勒斯坦武裝組織哈馬斯若不釋放以國囚人質，以軍就會維持「斷糧、斷水、斷電」圍困措施。被圍困的加沙地帶彷彿成為「世上最大的露天監獄」，超過230萬加沙民衆幾乎無路可逃。聯合國12日警告稱，衝突已造成當地約33.8萬人流離失所。全球多國亦呼籲保持加沙地帶人道主義物資運輸暢通，為當地民衆提供人道援助。

以色列負責供應加沙地帶大部分電力，然而全面封鎖後，加沙當地水電等資源逐步枯竭，網絡亦不穩定。當地唯一一座發電廠11日晚因燃料耗盡關閉，夜晚陷入一片漆黑，僅剩些微燈火。負責救援的32歲加沙居民艾哈邁德形容，人們為不得不留在廢墟下的孩子們哭泣，有時他們在被摧毀的建築物內只能發現屍體，找不到任何活着的人。

最大醫院備用發電機剩3天電力

《紐約時報》走訪加沙地帶最大的醫院希法醫院，院長薩利馬表示，醫院將所有電力僅用於基本服務，備用發電機最多也只能再供電3天，「如果停電，我們的醫院將變成亂葬崗。」47歲救護車司機哈桑也稱，電力和能源不足讓各種救援設備無法運作，「我們只能將倒塌建築外面的屍體帶走，無法從廢墟下挖掘傷者和遺體。」

以軍無差別轟炸 護理員成目標

加沙地帶人口稠密，被以色列嚴厲封鎖已長達16年。以國今次發起大規模空襲，報復哈馬斯日前的襲擊，以軍雖稱盡力避開平民，但加沙地帶的公用設施仍所剩無幾。艾哈邁德提到，他與救援隊多次嘗試接近遭受轟炸的地區，但被迫在密集的炮火下撤退，其中一次襲擊距離他們的救護車僅5米，「以軍是無差別轟炸，護理人員也成為目標。」

埃及反對設加沙安全走廊

與加沙地帶接壤的埃及本周接連警告，以色列的猛烈進攻會讓更多巴人流離失所、湧向埃及。路透社引述埃及國家安全人士消息稱，現時埃及反對設置連接加沙地帶的安全走廊，埃及堅持巴以雙方應在邊界內部解決衝突，強調這是巴人確保建國權利的唯一途徑，「我們會保護巴人堅持其事業和土地的權利。」

半島電視台等媒體亦批評稱，以軍今次空襲的目標已涵蓋學校、民居和清真寺等設施，還有多名記者在空襲中傷亡，根據聯合國法規，以軍對加沙地帶的全面封鎖應被視作戰爭罪行。

埃及方面表示，該國正與美國、卡塔爾和土耳其討論經由加沙地帶與埃及西奈半島之間的拉法口岸，將人道主義物資送入加沙，相關位置需要雙方停火。聯合國秘書長古特雷斯亦呼籲，必須允許食品、燃料和水等救命物資進入加沙。中東多國都呼籲巴以停火止戰、恢復和平，為保護平民採取積極行動。



加沙民衆領取公共食水。法新社

西奈半島之間的拉法口岸，將人道主義物資送入加沙，相關位置需要雙方停火。聯合國秘書長古特雷斯亦呼籲，必須允許食品、燃料和水等救命物資進入加沙。中東多國都呼籲巴以停火止戰、恢復和平，為保護平民採取積極行動。



受傷加沙婦孺相擁痛哭。法新社



在以軍空襲下，加沙有大量民衆被埋。美聯社

王毅深感痛心 籲盡快恢復真正和談

香港文匯報訊 中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅12日應約同巴西總統首席特別顧問阿莫林通電話，雙方重點就巴以衝突交換意見。王毅表示，中方對巴以緊張局勢加劇，造成大量平民傷亡深感痛心。中方反對傷害平民的行為，譴責違反國際法的做法，呼籲各方採取克制態度，盡快實現地局勢降溫，防止戰火進一步擴大。當務之急是保障平民安全，開闢救援通道，避免加沙出現嚴重人道主義危機。

王毅指出，巴勒斯坦問題是中東問題的核心，癥結在於一直沒有選巴勒斯坦人民一個公道。此次衝突以極為慘烈的方式再次證明，解決巴勒斯坦問題的出路在於盡快恢復真正的和談，實現巴勒斯坦民族的正常權利。王毅稱，中方呼籲盡快召開更加權威、更有影響的國際和會，推動國際社會以「兩國方案」為基礎達成更廣泛共識，並為此制訂時間表和路線圖。聯合國有責任有義務在巴勒斯坦問題上發揮應有作用。中方支持安理

會就巴以衝突舉行緊急會議，贊同聚焦人道主義關切，明確要求停火止暴，保護平民，形成有約束力的國際共識，為此拿出實際舉措。中方願同巴西及有關各方就此保持溝通協調，密切合作。

以方承諾保護境內中國公民

中國政府中東問題特使翟雋12日就巴以局勢，與以色列外交部負責亞太事務的副總司長哈帕斯通電話。翟雋表示，中方對巴以緊張局勢加劇和暴力升級深表關切，對衝突造成平民傷亡感到痛心，對受害者家屬表示慰問。中方譴責傷害無辜平民的行為，呼籲盡快停火止暴。國際社會應切實發揮作用，防止局勢升級造成人道主義災難。中方在巴勒斯坦問題上沒有私利，始終站在和平一邊，站在公平正義一邊。中方真誠希望以巴雙方和平共處，願同國際社會一道勸和促談，為實現和平創造條件。哈帕斯闡述以方對當前巴以局勢的看法和立場，並表示以方將全力保護在境內

的中國公民。

中方確認3公民死亡兩人失聯

巴以新一輪衝突已增至逾2,800人死亡，中國外交部發言人汪文斌12日在例行記者會上表示，目前已確認有3名中國公民在巴以衝突中不幸遇難，兩人失聯，數人受傷。

以色列總理內塔尼亞胡早前揚言，終極目標將是消滅巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的威脅。在以軍繼續全面圍攻加沙地帶之際，巴勒斯坦自治政府11日在社交平台發文，指控以色列正使用國際上禁止的白磷彈，對付加沙北部卡拉馬地區的巴勒斯坦人。卡塔爾半島電視台的記者指出，一進入該地區就感到喉嚨、胸部和眼睛發癢。

敘利亞國家電視台報道，以色列12日對敘首都大馬士革和位於北部的最大城市阿勒頗的主要機場發動空襲，敘利亞針對這兩宗攻擊啟動防空系統。報道稱兩個機場因跑道受破壞需關閉，正前往敘利亞訪問的伊朗外長阿卜杜拉希揚，其乘坐的飛機被迫折返。

慈善組織統計：每周至少1名巴童被以軍殺害

香港文匯報訊 巴以衝突使最無辜的小孩子也被迫受害。據人道慈善組織「救助兒童會」統計，自踏入2023年以來，在巴勒斯坦人聚居的約旦河西岸，平均每至少1名兒童被以軍殺害。

自1973年起長期在巴勒斯坦地區救助當地兒童的救助兒童會在官網發文，表示自今年初至9月，在約旦河西岸至少有38名巴勒斯坦兒童被以軍殺害，是史上巴人兒童被殺害人數最多的一年，相當於每周平均至少1名兒童被殺。

遇害童夢想上學沒硝煙味

該組織於2022年曾訪問一名叫約瑟夫的巴勒斯坦兒童，他於今年9月遇害。約瑟夫去年受訪時說：「我的夢想是可在上學的路上，看到像小鳥和綠樹這樣的東西。不想聞到硝煙味，或到處都看到士兵。我也不想讓自己擔驚受怕地出去，讓媽媽擔心我會被以色列士兵傷害，或在街上四處找我。」

救助兒童會地區主任傑森·李發文稱，「距離2023年結束還不到3個月，我們面臨約旦河西岸兒童死亡人數最多的一年，這是一個令人震驚的趨勢。殘殺兒童的行為必須終止。」該組織呼籲以軍立即停止對兒童使用武力，且以色列政府應根據國際法規定的義務，來保護兒童並限制使用武力。



巴人兒童生處。美聯社

聯合國官員促各方給平民一條生路

香港文匯報訊 聯合國主管人道主義事務的副秘書長兼緊急救濟協調員格里菲思就巴以衝突局勢發出警告，稱「整個地區正處於臨界點」，他呼籲終止暴力升級，敦促各方「給平民一條生路」。聯合國人權事務高級專員蒂爾克則強調，不管是在以色列還是在巴勒斯坦被佔領土上，各方必須停止把平民作為攻擊目標。

物資通道被斷 避難處受破壞

格里菲思表示，此次危機擴大的規模和速度令人感到「毛骨悚然」，加沙遭受的猛烈轟炸導致許多巴人喪命，當地的房屋、健康中心和收容流離失所家庭的學校都未能倖免於難。

蒂爾克則說，看到被巴勒斯坦武裝組織俘虜的人的畫面感到痛心，重申「平民決不能被用作談判籌碼」。他還警告不要對加沙採取過度或不稱的打擊行動，指以色列當局下令全面封鎖加沙，切斷對該地區的電力、水、食物和燃料供應，令他感到擔憂。他強調，國際人道法禁止對一整個平民群體進行集體懲罰。

聯合國巴勒斯坦人道主義協調員黑斯廷斯證實，以色列已切斷對加沙的供水、電力、食物和燃料的供應也被切斷，使當地因遭受長期封鎖而導致的嚴峻

人道主義局勢進一步惡化。她表示聯合國及其在巴勒斯坦的人道主義夥伴，正努力滿足緊急需求，特別是在危險情況下的避難所。然而人道主義工作人員和物資進入加沙的通道也被切斷，敵對行動的激烈程度正限制工作人員運送援助的能力。

聯合國人道主義團隊指出，加沙平民正面臨嚴峻的狀況，流離失所的民衆一直在聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處開辦的學校中避難。近東救濟工程處發言人阿里菲稱，由於大規模流離失所現象仍在繼續，儘管該機構在將學校變成避難所方面有着豐富經驗，但目前危機的規模已令其應接不暇。她還表示，空襲破壞了近東救濟工程處在加沙地帶的18處設施，包括一所視障人士學校，以及該機構在加沙城的總部，這讓其應對行動變得更困難。該機構發出緊急人道主義募捐呼籲，以尋求對危機應對行動的支持。



加沙屍橫遍野，哀嚎聲不斷。美聯社

瑞典丹麥停援巴 德批「錯誤做法」

香港文匯報訊 在巴以新一輪衝突爆發後，歐盟國家對是否繼續援助巴勒斯坦態度分歧，瑞典國際發展合作大臣福塞爾表示，瑞典已暫時停止對巴勒斯坦地區的發展援助，丹麥也採取相同舉措，德國則認為這做法錯誤。

歐盟成員國外長10日舉行會議，討論是否向巴勒斯坦人提供援助。瑞典政府表示已暫停對巴勒斯坦的援助，同時要求瑞典國際開發合作署審查相關援助，並於12月初提交報告。瑞典鄰國丹麥此前亦宣

布將停止對巴人的援助。

德國外長貝爾伯克表示，此時停止向巴勒斯坦平民提供重要的人道主義援助是「完全錯誤」，「巴勒斯坦領土上的數百萬人，包括許多兒童，依賴我們提供食物、水和藥物。」

歐盟委員會官員瓦爾赫利周一曾表示，歐盟將停止對巴方的援助，然而西班牙、葡萄牙、盧森堡和愛爾蘭很快對這一決定表示擔憂，歐盟委員會因此宣布將繼續向巴勒斯坦提供人道主義援助。